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A magyar „Kaiserparagraf.“ 
Nagyvárad, 1895. okt. 12.

Lesujtóbb kritikái, ez idő szerint nem 
gyakorolhatott volna senki a még csak 
10 napos uj házasságjog felett, mint a 
minőt a közös hadügyminiszter gyakorolt 
szept. 30-iki kelettel kiadott s a hadsereg 
rendeleti lapjában okt. 10-én közzétett 
házassági körrendeleté állal.

Az országszerte nap-nap után praeg- 
ransabbul nyilvánuló elkeseredés, az előre 
nem sejtett komplikácziók és a végrehaj­
tásnak a jelenlegi szervezel mellett min­
denkitől beismert lehetetlensége állal úgyis 
kompromittált intézménynek ez a rende­
let van hivatva megadni a kegyelemdö­
fést.

Nem csoda hát, hogy a szabadelvi 1 
tábort egészen konsternálta. A Magyar 
Hírlap »jezsuitizmus által rendezett anti- 
liberális hadjáratot« emleget, melynek kon- 
czertjébe beleénekel a politizáló hadsereg.« 
— Mikor a róni. kath. sajtó képviselőit 
losztolta meg felsőbb utasításra kard bojt­
jaitól, akkor nem volt előtte politizáló. - 
A Nette Freie Presse »sürgős magyara­
zatot« követel, mert bántja »a rendelet 
czélzata felelt derengő homály.«

Ezekből is látható, hogy a szóban 
forgó okmány sokkal fontosabb, semhogy 
afelett egyszerűen napirendre térhetnénk.

A körrendeletnek legfontosabb — ötö­
dik — pontja, a melyet joggal nevezhe­
tünk magyar »Kaiserparagraf«-nak szórói­
dra igy hangzik:

Az 1894. évi 31. t.-cz. 140. §-a sze­
rit érintetlenek maradnak mindenki- 
Uek a házasságkötést, tehát az utána 
következő egyházi esketést illető vallásos 
kötelezettségei; eszerint a hadseregnek 
es haditengerészetnek tényleges állomá-

lehetetlen ebből mást kiolvasni, mint azt. | 
hogy a közös hadügyminiszter becsületbeli

■ kötelességévé teszi a közös hadsereg állo­
mányába tartozó minden tisztnek és tiszti 
rangban szolgáló hivatalnoknak, hogy a 
kötelező polgári házasság mellett házas­
ságukat minden egyes esetben egyházi­
iá g is kössék meg.

E rendelet hatálya alól aktiv szolgá­
latban levő tiszt, vagy hasonrangban szol­
gáló hivatalnok magát ki nem vonhatja; 
s ha mégis kiakarná vonni s tisztán pol­
gári házasságra akarna lépni, köteles előbb 

; tiszti rangjáról lemondani: ha pedig nem 
mond le, jogot ad liszttársainak arra, 
hogy őt, mint fölöttes hatósága rendelete 
értelmében »becstelen« egyéni testületileg 
provokálják.

Azon kívül, minthogy a keresztény­
zsidó házasságnak egyházi megáldása a 
cultus disparitas elvénél fogva lehetetlen, 
e körrendelet a tisztán polgári házas­
ságon kívül indirekt eltiltja a közös 
hadsereg kebelében a kereszténynek zsi­
dóval való házasságát is.

A mily fontos e rendelet, mely Ma­
gyarországon a szentségi házasságot egy 
oly fényes és tekintélyes testületnél, mint 
a hadsereg, előbbi méltóságába visszahe­
lyezi, midőn a közös hadsereg állomá­
nyában a kötelező polgári házasság mel­
lett kötelezővé teszi a kötelező egyházi 
házasságot is, épen oly szükséges és jogos.

Szükséges, mertha valamely testület­
nek éltető eleme a tekintély, úgy az a 
hadsereg. Igen, de másrészt a tapaszta­
latok által igazolt tény, hogy azok, a kik 
házasságukat egyházilag meg nem áldat- 
ják, polgártársaik részéről semmi tiszte­
letre sem számíthatnak. Mert a mai tár­
sadalom alapjában még keresztény, ke­
resztényül gondolkozik és érez, s mint 
ilyen a tisztán polgári házasságot, daczára tisztjei és katonai tiszt viselői, akik

Magyarországon kötnek házasságot, ele-
tartoznak ez esetben fenni a C8. es

hadsereg (haditengerészet) házasságra
1 r,>iatkog() előírásának is.
_  A szövegmanyarázat szabályai szerint __________________

_ pjjp*. kapunk mai száma 12 oldal.

annak, hogy az szentesített törvény, nem 
tekinti egyébnek, mint »bűnös együttélés­
nek.«

Eklatáns példa erre Porosz- és Olasz­
ország, a hol a nép nemcsak ellenszenv-

vei fogadta a radikális reformokat, de 
sőt mindazokat, akik házasságukat egy­
házilag meg nem kötötték, tekintet nélkül 
vagyoni és társadalmi állásukra, kizárta 
társaságukból és megvetését lépten-nyo- 
mon éreztette velük. Ez a körülmény 
birla I. Vilmos császárt arra, hogy meg­
hagyta minisztereinek — innen »Kaizer- 
paragraf« —- hogy a törvényhozás utján 
a Törvénytárba iktatnák, hogy a katona­
tisztek és államhivatalnokok a kötelező 
polgáriházasság melleti. kötelesek házas­
ságukat minden egyes esetben egyházilag 
is megáldatni.

A mi a külföldön történt az lett 
volna napirenden nálunk is. Ennek 
akarta nagyon helyesen, még mielőtt an­
nak káros hatása a hadseregre érezhető 
lelt volna, elejét venni a közös hadügy­
miniszter szóban forgó körrendeletével.

De szükséges volt e rendelet azért 
is. mert e nélkül napirenden lettek volna 
a hadsereg kebelében a keresztény-zsidó 
házasságok. A megkívántaié nagy kau- 
czió igény odakergette volna a vallási mo­
tívumokat úgy sem igen respektáló tiszti­
kart, hogy onnan házasodjék, hol a há­
zasságához szükséges kapitálist feltalálja, 
— a plutokraczia, a tőke köréből.

Azonban a közös hadügyminiszter! 
rendelet ez elismerést érdemlő intencziója 
csak az esetben érvényesülhet, ha a 
zsidó vallásra való áttérhetés törvény­
erőre nem emelkedik, ha azonban az 
áttérésről szóló törvényt a zsidó vallásra 
is, mint bevett vallásra kiterjesztik, 
pedig a főrendiházi újabb tárgya­
lások symptomái sajnos ezt mulat­
ják, az egész rendelet ebből a szem­
pontból ilhizóriussa válik, mert a ki kész 
zsidóval házasságra lépni, az a legtöbb 
esetben hajlandó annak kedvéért hitét is 
eldobni.

A mily nyilvános e rendelet szüksé­
gessége. épen olyan annak jogos volta is.

Nagyhangú frázis az, hogy e rende­
let törvényellenes. A szentesített törvény­
nyel ellentétben csak az esetben volna,
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ha az aktiv szolgálatban levő tiszte­
ket a polgári kötés mellőzésével a kizá­
rólagos egyházi házasságra utasifaná. 
De épen ellenkezőleg e helyett először a 
polgári hatósághoz küldi s csak azután 
kötelezi az egyház házasság megkötésére 
Azt teszi, a mit az államhatalom képvi­
seletében az anyakönyvvezetők tesznek, 
csakhogy nem ajánlás, hanem a becsü­
letbeli kötelesség hatályával.

Vagy Ián a szabadelvű egis alatt egy 
oly hatalmas és fényes testülettől, mint 
a hadsereg, megvonjuk a jogot, a mely- ( 
lyel az utolsó községi ipartestület, kihá- 
zasitó vagy temetkezési egylet is bír, 
hogy tagjai feleli szabadon rendelkez­
zék ?

Vagy a jogegyenlőség csak addig jog­
egyenlőség, míg szabadelvű klikk érdekel 
nem sérti ?

Vagy ami I’orosz- és Olaszországban 
liberális intézmény, az nálunk antilibera- 
lis törvény tiprás«?

A valódi tényálladék mindössze az, 
hogy a hadsereg, mint szabad, független 
testület jobban akarja respektálni a kath. 
egyházjogot és szentségi házasságot, mint 
a liberális kapitálizismusnak állandó ka­
matadót fizető mindenható állam.

Köszönjük a hadseregnek a magyar 
kath. egyház nevében e körrendeletét. An­
nak a benső viszonynak maradandó zá­
logául fogjuk tekinteni, a melyben e két 
testület eddig is állott egymásai. Annyi­
val is inkább, mert a baljóslatú, »mene, 
tekel. fűrész,« megnyilatkozását látjuk 
mi ez intézkedésben, melyet azon órában 
irt meg e körrendelet alakjában az isteni 
gondviselés keze, midőn a szentségi há­

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA. |

Az 1834-iki kolozsvári ribillió és 
Wesselényi Mikós beszéde-

— A »Tiszántúl« eredeti tárczája. — 
1.834 febr. 4-én tánczmúlatság volt Br. 

Jósika Jánosnál, a főkormányszék elnökénél, 
ott volt gróf Kendeffy Adám az ellenzéknek 
egyik legnépszerűbb vezére. Éjfél után ment 
haza s félóra múlva meghalt. A városban a 
hir elterjedvén, csakhamar nagy néptömeg ve­
rődött össze, lármázva, kiabálva: »öljük meg 
a méregkeverőt, a hazaárulót« s rohantak a 
Jósika kastélyára. Valaki a tömegből szót kért. 
Nagynehezen szóhoz jutván, iniitványozta: 
menjen egy küldöttség az özvegy gófnéhoz és 
kérje meg, hogy a halottat bonczoltassa föl, 
hogy a halál oka megái lapitassék; s ha az 
mérgezés, akkor büntessük a méregkeverőt.
A halál oka szívszélhűdés volt s a nép lecsen­
desedett.

A temetés napján lóháton, oldalán kard­
dal. érkezett meg Wesselényi Miklós. A halot- 
tasház előtt leszállt lováról. A kaimban két 
gránátos állott, a lépcső allján szintén, úgy a 
teremajtóba is. A heves férfiú kardot ránt s 
dörgő hangján igy szól: »Hát titeket önkényje­
leit’ ki rendelt ide. a hazafi házához? Eltaka­
rodjatok, mert ha tüstént kiömlik is itt vérem, 
felkonczollak benneteket; én mondom. Wesse­
lényi Miklós, hallottátok hírem?«

Az őrség visszavonult. — A temetés im­
pozáns volt. A sírnál gróf Bethlen János be­
szélt. Zárszavai ezek voltak: »Esküszöm az élő 
Istenre és mindenre, a mi egy hazafi előtt

zasság felett halotti tort ülő kormány 
Boldizsárként az egyházi arany és ezüst 
edényeket — egyházjavakat készült 
előhozatni.

Es ami a babiloni olygarcha sorsa 
volt az lesz a magyaré — Báníly báróé 
és a polgári házasságé is.

Főrendek értekezlete.
A főrendiháznak azon tagjai, kik a vallás 

szabad gyakorlatáról szóló törvényt megszavaz­
zák, folyó hó 19-én este 7 órakor a Hungária 
szállóban értekezletet tartanak. Az egyházpoli­
tikai ellenzék pedig szokásos értekezletét, ha 
szükségesnek fog mutatkozni, e hó 20-án este 
gróf Eszterházy Miklós Móricz palotájában tartja 
meg.

A közigazgatási bizottságok jelentései
Az 1886: XXIII. trv.-ez. értelmében a köz­

igazgatási bizottságok kötelesek a működésűk terü­
letének közigazgatási állapotáról a kormány elé 
részletes jelentéseket terjeszteni, mely jelentéseket a 
szakreferensek állítanak elő. Ezen évi jelentések 
szerkesztésére a kormány már régebben egy részle­
tes utasiátst adott ki, de ez utasítás a később e 
tárgyban életbeléptetett törvények folytán elégtelenné 
váll, részben fölösleges dolgokra terjeszkedett ki. 
Ezen hiány pótlásával, respektive az évi jelentések 
helyesebb szerkesztését illető utasítások tárgyalásá­
val, jelenleg egv az összes minisztériumok képvise­
lőiből álló értekezlet . foglalkozik. Fontos hivatást, 
teljesítenek ezen jelentések, mert ezek tájékoztatják 
a kormányt a vidéki közigazgatás időközt állapotá­
ról s az egyes törvényhatóságokban felmerüli s 
kormányzati megoldási igénylő adminisztratív, köz­
gazdasági vagy kulturális kérdésekről, azonkívül föl 
vannak jogosítva a közigazgatási bizottságok ezen 
jelentések keretében a kormánynak bárminő irányú 
javaslatot tenni. Szükséges tehát, hogy ezen fontos 
munkálatok összeállítása az időközben változott vi­
szonyoknak megfelelőleg szabályoztassék. Az érte­
kezlet eredményétől első sorban az várható, hogy 
a bizottsági szakreferensek sok fölösleges irnivaló- 
tól szabadulnak meg, másrészt pedig a legczélsze- 
rübben összeállított közigazgatási bizottsági jelenté­
seknek az eddiginél több gyakorlati haszna lesz.

szent, hogy ezen jeles hazafi minden princípi­
umait követni fogom: azok mellett élek, azok 
mellett halok. Isten engem úgy segéljen! Amen«

- A nagy tömeg letérdelve, három ujját föl­
emelve. zokogva, mondta a szónok után az 
eskü szavait.

Febr. 11-én délután öt órakor egy véletlen 
lángra lobbantolta a hamu alatt lappangó tüzet. 
Gróf Nemes kincstárnoknak unokája, még két 
deák pajtásával az őr katona előtt haladván 
el. az rajok kiáltott, tegyék le a pipát. Gróf 
Nemes válaszolt, látja, hogy már előre letettük, 
mit gorombáskodik. Az őr őt fegyverével meg- 
dőfte; mire egyik társa — forrásom, nevét 
nem említi, Juhász Albert kincstári hivatalnok 
fia volt — az őrt arczúl ütötte. Ez leszúrta és 
ráült. Az őrtanyáról kirohanók a sebzettet a 
tanyába hurczolták. a másik keltő egy átellenes 
kávéházba menekült. Hrabovszki alezredes — 
itt forrásom valószínűleg téved, az alezredes 
Widakovich volt - az átellenes ablakból nézte 
a jelenetet, oda siet s nehány emberrel a ká­
véházba ront, gróf Nemest elfogatja, az őrta­
nyára viteti, a harmadik elmenekül, föllármázza 
a fiatalságot és a népet s megrohanják a báró 
Jósika lakását: azonban akkora a katonaság is 
megérkezett, a kapuk bezárattak s a külvárosi 
nép künn szorult.

Csakhamar félreverik a harangokat, a nép 
mind vakmerőbben támad, mire a katonaság 
tüzelt. A kaszinóban összegyűltek erre a nép 
csillapítására indúltak. Gróf Béldy, gróf Bethlen 
János, br. Huszár Károly, br Mikes János, grf. 
Degenfeld Ottó, Jósikához sietnek, kérve, hogy 
a rendet állítsa helyre. Ez Ígéri, de a tőle ki­
jövök a kapu alatt a katonaságtól megtámad- 

I tatnak, gróf Bethlen János nyakán szuronytól

Lapszemle.
Budapest, 1895. okt |u

A »Magyar Állam« »Országos zsinatot, 
czim alatt ezeket írja: még a kezdet legkezde- 
tén vagyunk. Eddig csak egy-két népgyülés és 
nehány esperesi kerület papsága vallotta csak, 
magáénak a zsinat eszméjét. Köszönet nekik. 
De mi azt szeretnők. azt óhajtanók s azon 
intestálunk, hogy az ország valamennyi, mind­
két szertartásit kathólikus esperesi kerületei 
magokénak vallják az egyedüli mentő eszmét 
az országos zsinatot.

A »Hazánk.« »Az egyház és állam« czim 
alatt czikkezve, azt bizonyítja, hogy a polgári 
házasság mint előrelátható volt, nemcsak a 
kathólikus egyház érdekeit, de a többi feleke­
zetűit is sérteni fogja. Eme teltevésünket jut­
tatja most legutóbb az ágostai egyház egyete­
mes gyűlése is kifejezésre, melyet minden való­
színűség mellett még más keresztény egyházak 
is követni fognak.

A „Nemzeti Újság.« »Polgári és katonai 
autonómia« czim alatt a következőket Írja: az. 
amit a belügyi kormány a főváros autonómiá­
jával művel, az ököljognak gyakorlása a maga 
hamisítatlan formájában. Törvényhatósági ön­
kormányzat többé nem létezik. Annyira nem 
létezik, hogy ezt a belügyminiszter, mint hall­
juk. egyenesen ki is mondta a képviselőház 
pénzügyi bizottságának ülésében.

A hogy a kormány a törvényhatóságokkal 
bánik, éppen úgy bánik viszont a kormánynyal 
és a törvénynek általa képviselt tekintélyével 
az a másik, a katonai hatalom, melynek nótá­
jára a kormány tánczolni tartozik.

A »Magyarország« »A beteg országról« 
azt írja: akik .Magyarországot a kultur államok 
közzé sorolják, kérjük vessenek egy tekintetet 

I abba a hivatalos jelentésbe, a melyei Perczel 
Dezső bel ügyminiszter az ország közegészség­
ügyi viszonyairól most tett közzé. Ez a jelen­
tés hű tükrét képezi a magyar nép testi és 
lelki jóllétének, eredményei bizonyos progresz- 
sziv és állandó fejlődésre kellene hogy mutas­
sanak, hogy igazolják az állami élet azon ága 
vezetésének öntudatosságát és bölcsességét, 
melyre a fizikai épség gondozásának, az ország 
materiális szükségei ellátásának szép és ne­
mes feladata hárul.

E helyeit azonban mindenütt ép az ellen­
kezőt találjuk és kevés kilátásunk van arra, 
hogy a megkívántaié niveaura emelkedjünk.

sebet kap s a megtántorodottat puskaagygyal 
leütik. A nép fölemeli s visszaakarja vinni a 
palotába. Eközben br. Huszár Károlyt átszúrják, 
Degenfeld Oltó grófot leütik, br. Mikesnek kar­
ját lövik át. Sebeket kaptak még: Györli Mi­
hály, Bartha János, Rettegi Mihály. Többen 
halva maradtak, ez igy tartott estve kilenc/, 
óráig.

Ekkor a feldühödött nép már a katona­
ságon erőt vett, az elszéledl s a városból ki­
vonult. A Jósika lakását megostromolták s ott 
nagy rombolást vittek véghez, őt magát halálra 
keresték; úgy az alezredest is, de azok nem 
voltak találhatók.

Az utczákon mozgó tömeg »éljen a sza­
badság, éljen a köztársaság!« kiáltásokkal járta 
be a várost.

Forrásom megjegyzi, hogy a református 
ifjúság semmibe nem vett részt, mert a prof 
feszorok által a collegiumba záratott.

A katonaság a várost oda hagyta, de mai 
febr. 19. Pidol tábornokkal visszatért s égj 
vegyes bíróság a viszgálatót megkezdte.

Előre kellett ezt bocsátanom. hogy bt- 
Wesselényi Miklós beszédét megértsük, mit <> 
a mártius 10-ki girás gyűlésen mondott.

Abban az időben még a hírlapirodalom 
nagyon gyarló volt, de meg az ilyen dolgoka 
közölni nem is volt szabad. Az öregek ug) 
segítettek magukon, hogy kéziratban terjes/, 
tették az események hírét.

Egy ilyen kézirat az én forrásom.
Wesselényi beszédét, legalább tudómmá • 

még nem közölte senki. Pedig az igen erde a>- 
Föltárja az akkori ellenzék modorát, m 

; stylus is olyan erőteljes, milyennel most m ~ 
| beszélünk. Á palhosz nem mai szónoklati nya
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Egyházpolitika és községi autonómia.
(***) Az egyházpolitikai törvények életbe- i 

léptetésekor nem lesz érdektelen arról megem­
lékezni, minő végzetes csapást mértek azok a 
községi autonómiára, nevezetesen: mint tették 
tönkre a községek szabad rendelkezési jogát.

Az 1886. évi XXII. t.-cz. 69-ik §-a értel­
mében a körjegyzőt, a szövetkezett községek 
képviselő-testületeinek egyeteme élethossziglan 
választja és űzeti az egyesült községek lakos­
sága.

Mit jelentene az egyebet, minthogy a köz­
ségek az általok választott és fizetett körjegy­
zővel első sorban rendelkeznek, ők lévén a kör­
jegyzők tulajdonképi gazdái.

Es mit látunk? Azt hogy a községek sza­
bad választási jogát ez 1894-ik évi XXXIII. 
t.-cz. 70-ik §-a, mely szerint a körjegyző az 
anyakönyvvezetést elvállalni köteles, teljesen ki­
játszotta.

És mig a körjegyző existencziáját a közsé­
gek áldozatkészsége és a fizetéséhez hozzájáru­
lása biztosítja, a kenyéradó gazdát potom tisz- 
teletdijárt kiszorítja a rendelkező jogából a jö­
vevény; az állam, a mely a körjegyző előre 

' megszabott és megfizetett munkásságának nagy 
részét a maga javára leköti, hanem a mely 
akkor, midőn a körjegyző javadalmazásának 
kérdését tárgyalták, a tárgyaláson való részvé­
teltől tartózkodott.

Különös a dologban, bogy a községi auto­
nom jogoknak ezen dezavuálása magának a 
törvényhozás ellenzékének a figyelmét is el­
kerülte.

Ez szolgálhat magyarázatául a kormány 
azon elbizakodott lépésnék, hogy a köteles szó 
beillesztésekor az 1886. évi törvényszakaszra 
való hivatkozást is fölöslegesnek tartotta.

Így állott be aztán azon abnormis állapot, 
hogy a községi autonom közeggel az államkor­
mány azért a potom tisztelet-dijért rendelke­
zik. mondhatni első sorban rendelkezik. A mi 
annyit jelent, hogy a községi közeg első,hiva­
tali kötelessége a nyakába akasztott álfáim 
funkczió. Ha ennek nem felel meg, minden 
egyéb hivatali érdemei sem elégségesek arra, 
hogy holtiglani állásában megtartsák.

' Legalább igv kell magyaráznunk az egy­
ház-politikai törvényszakasz köteles szavat

Mert ha valaki valamit elvállalni köteles, 
arról le sem mondhat. ,

Tegyük fel már most a kérdést, mi tol to­
nik akkor, ha a körjegyző, a ráerőszakolt nem-

A »Pesti Napló* >A portugall király Ró- 
íhan« czim ’r‘
"a római utazást érdekességgel az ruházza

,. 1 Károly ő felsége kathólikus és első 
fel óinai egyház koronás hívei közül, aki 1870. 
Lr Rómába megy nem a pápát, hanem az 
olasz királyt meglátogatni.

Az »Egyetértés« »A király zágrábi láto-
, * czim alatt a következőket Írja: kiváló 

riles momentuma a látogatásnak az, hogy 
Sarábba több magyar törvényhatóság kőldötl- 

' ró is iclcn lesz.
Se° F körülmény nyilvánvalóvá teszi, hogy a 
1’ 'Ív zágrábi látogatása politikai jelentőseggel 
kl‘bir mert alkalmat szolgál a magyar és hor- 

nemzet testvéries benső viszonyának a de­
monstrálására.

\ »Budapesti Hírlap« »Az evangélikusok 
„ohózségei« czim alatt ezeket írja : az egyház- 

r>lilikai° törvények elvették a papoktól jövedel- 
Eik e°y részét s újabb meghasonlást idéztek 
1 , a hívek között, mert mig a püspökök és 
fkiüwelők a kormánnyal tartva az egyházpo- 
lilikát’ többnyire helyeselték, világiak és papok 
többen ellenezték azt s igy mintegy szakadást 
is idéztek elő közöttük, mely körülmény pedig 
az anélkül is kevésbé vagyonos evangélikusok­
nak nem kevés hátrányára van.

A »Nemzet.« »Belügyi kormányzat« czim 
alatt igy tetszeleg magának: A belügyi kor- i 
mányzat kérdése minden ország életében szük­
ségkép a legfontosabb kérdések közül való és 
isv egészen természetes, ha e kérdés vitatása 
sok időt és rendszerint sok embert vesz igény­
be. És Magyarország e tekintetben a többi or­
szágok sorában meglehetősen elől áll. Nekünk 
lehel a legkevesebb okunk panaszkodni amiatt, 
hogy a belügyi kormányzatot nem részesítjük 
a méltó figyelembe. Államférliaink legkiválóbb­
jait látjuk e tárcza élén állandóan; a mi pedig 
a nyilvános kritikákat és a belügyi kapaczifá­
sokat illeti, azoknak meg épenséggel bővében 
vagyunk. (!??)

A »Magyar Hírlap

rozatot, a melyet az ágostai hitvallású evan- 

;el bővében

A »Magyar Hírlap« »A szegény papok» 
czimü czikkében helyesnek találja azt a hatá- 
.....tót, a melyet az ágostai hitvallású evan­
gélikus egyház egyetemes gyűlése, ma hozott, a 
protestáns egyházak dotácziója tárgyában.

zeti vállszalagot odadobja a megbízó kezeihez. 
Van-e ehhez joga és ha él vele, mik lesznek 
ezen tettének jogi következményei?

Ma, midőn a körjegyzőknek az uj funk- 
czióról való lemondása mindennapossá kezd 
lenni, nagyon helyénvalónak tartjuk az eszmék 
tisztázását.

Ha valaki valamit a tételes törvény értel­
mében elfogadni köteles, ez csaknem kizárja 
a lemondásnak veszély nélkül történő eshe­
tőségét, de emberileg s a természetjog fogal­
maiból kifolyólag igen gyakran részben az 
egyéni tulajdonságok, részben a viszonyok hala­
saiból a lemondás elkerülhetlenné válik.

Most tehát az lesz a kérdések kérdése: mi 
fog történni azzal a körjegyzővel, a ki, az 
államhatalom tilalma ellenére lemondásához 
ragaszkodik.

Az állami omnipotenczia azon magyarázattal 
kezd élni, hogy a ki az anyakönyvvezetés tiszt­
ségéről lemond, az ipso fakto lemondott a kör­
jegyzőségről is. ...

No ez nem utolsó példája a törvény elfer­
dítésének. . .

Hogy veszíthesse el valaki főhivatalat egy 
mellékfoglalkozás miatt, midőn egyiket is, má­
sikat is más-más kezekből, különböző időben 
kapta és pedig azon eltéréssel, hogy jegyzői 
tisztéhez a mandátumot korábban és életfogy­
tig tartó hatálylyal nyerte el.

Hogy a mellékes és későbbi keletit foglal­
kozás visszautasításáért elessék főállásából., az 
efféle törvénymagyarázat csak a Bánffy kormány 
megbokrosodott fejében találhat elfogadásra.Hi­
szen az ily elbánás határozott törvénysértés 
lenne, megsértése az 1886. évi XXII. t.-cz. em­
lített szakaszának, a melynek hatályon kívül 
helyezéséről az egyházpolitikai törvény melyen 

I hallgat. .
Már most melyiknek engedelmeskedjenek 

az érdekeltek?
És a lemondás ténye miatt hogyan fogja 

felelősségre, esetleg fegyelmi eljárás alá vonni 
- I az államhatalom a különben kifogástalan kör- 
i 1 jegyzőt?

Igaz hogy a lex posterior derogat priori 
elvénél fogva a későbbi törvény rendelkezései 
irányadók, de tudtunkra a községi, törvény 
teljes egységében és érvényében fönn áll ma is 
és a nélkül, hogy a rajta esett sérelemre vo­
natkozólag csak egy reflexió, egy vonatkozás 
is történt volna.

És váljon alkotmányos allamban megen­
gedhető-e a törvény azon önkényes alkalma-

____  ___ __________ ............................................... rALi.wrr

jöttek. Visszahozatlak azok a ka- 
béke idején hadat indítottak: s

valygás, de a sértett hazafi érzés kitörése. De 
lássuk magát a beszédet!

»Vissza jöttek. Visszahozatlak azok a ka- 
tónak, kik béke idején hadat indítottak, s 
ugyanazon gyilkolásra vetemedett zsoldosok 
betörtek, berontottak, igenis a közvéleményen 
keresztül rontottak ide, keresztül a közvélemé­
nyen, melynek emberi jogok rakta falait csak 
elvetemedettség és önkény vezette durva labak 
merték tapodni. ■— A közóhajtást és érzésein­
ket gátolva törtek ide, ezen város falai közé, 
melyet ők egy pár héttel ezelőtt, rémüles, 
keserv és elkeseredettség helyévé tették. Ide, 
hol most is vérzenek öldöklő kezeik ejtette 
sebeik békés polgártársainknak, hol meg az al­
tatók kiöntött vér füstölög. Nem csak azon 
katonák hozattak vissza, kik itten dühöngtenek, 
nem. még foles sereget csödilettck ide. Láttám 
ezen békés, szelíd várost, mint ostrom ala 
vett helyet, katonákkal ellepeve. Láttam ka­
puit, piaczait hadi módon őrizve. I ábor. ellen­
séges tábor van közöttünk béke közepette. 
Láttam ma ugyanazon bajonetteket buszken 
villogni, melyek csak most valának hazaija 
mellének szegezve, csak most valának ártatlan 
polgárok vérbe mártva. .

Hát nem volt-e a hallatlan polgári bún» 
nemzeti megsértés elég? nem volt-e elég gya 
lázatos rongáltatásunk ? hát a kínzáshoz mg 
gúnytjs kapcsolnak?

Erőszakra, kegyetlenségre gyakran vetenje- 
«jk az ember, a szenvedély és zsibongó indulat 
bírhatja erre; de a kegyetlenséget gunynya 
’Hézni, csúfolni a rongáltakat, ez nem emberi, 
de ördögi vadság. , „

Miért árasztották ide ezen katonaságot r 
•"me ezen hadi állás megsértett emberi es poi- 

gári jussaink daczára? Hogy jármolják,,tiporják, 
megtörjék érzéseinket, ezen czéltalanul felállt 
lőtt örök! Ezen hadialak a Geszler kalapja, 
mely a szolgai engedelmesség próbájára, szabad 
emberektől gyalázatosánsüvegelendo, agpsz^H 
ki - mint gyalázatosán megvert gyermekkel akar­
ják a sújtó vesszőt csókoltatok - Szabad és 
férfias nemzetet ijesztő báb nem rettent meg. 
Süvegeli, és tiszteli a törvényt, de egyebei nein 
S ha az önkény erőszakkal sújtja, tudja azt 
tűrni éles fájdalommal, de nem félelemmel, 
érzését elfojtani s elrémülni, meg fiainak sza­
bad vér foly. szabad ereiben, soha sem fog. 
Soha sem fogja csókolni a vesszőt és ha: erre 
mernék a' békén tűről kényszerítem, akkora 
vad kényszerítőt, ha magával is de a helyen 
hetedik pokol, legmélyebb fenekére sodorna.

Az elkövetett istentelenseg eddig csak a 
katonaság bűne volt, lehetett azt í<ab<lal’ai; 
zsoldosok kicsapongásának , ne^e™ omta béh e- 
magáénak tette az uralkodás. Ranyc mta.boly 
óét a mi rongállatásunkra, ra a gyük ‘ >
által azon sérelem 1 még keservesebbé lett 
legfelsőbb sokára hágott. Tehát az uralkodó , 
a védni tartozó, helybe hagyta a békés polgárok 
megtámadását helybe hagyta az ország kebe- 
ébln a hazafiak között indított háborút, a koz- 

elleni Iá adást a semmit nem védő s védem 
ellem lazaca . fi k 1 lövöldözését, összezu- 
nC i ViM ttl é í akarja tenni? Kend szabást 
íeszeVhigy azok újra foganatosabban történt 

heSSEzka?zon hallatlan dolog, miszerint ily ré-

.ÄhlVÄ k«eleket 

| tétet hűséges alattvalói ellen.

Ily botránkoztató fonákság, miként s mi 
végre tétethetett?

Gyalázatos rágalmazó feladás, azt hitette 
cl az uralkodással, hogy itt revolutió ütött ki

A törvényt mélyen tisztelő, szelíd férfiakat 
szülő, szegény, parányi Erdélyben revolutió.

Szintúgy bűnös mint nevetséges ördögi go­
noszság, mint lágy velő szülte gondolat!

Helyhezetünk, s fejedelmünkhöz hu kebelünk 
bizonyosan meg fog őrizni a revolutió undok- 
ságaitól, meg annak még gondolásától is.

Nincs itt, s soha sem lesz Erdély hazahai- 
tól okozott lázadás, de van, igenis van most 
hazánkban, de a nemzeten kívül revolutió. A 
katonaság tűzte ki a revolutió zászlóját, a ka­
tonaság lett nemzet, s felség sértővé, mégis 
ezeket látszik az uralkodás pártolni.

Az alacsony feladás, az éktelen rágalma­
zástól elcsábítva, az uralkodás szivünket meg 
inkább keseríti, vérző sebeinket még ölesebb 
fájdalomra marczangolja.

S igv elidegenedés, és elkeseredés magvát 
hintvén, mit nyert a mostani lépéseivel ? nevet- 
Sé8C Szomora, s veszélyes ha az uralkodó ne- 

VetSNoSm kaczagás e látni a katonásdi játékot ? 
ily színészi fegyveres komédiát, s ezen hadi el­
lenséges készületet, hol sem had, sem ellenség 

niI1< Katonákkal van ezen város belseje tömve. 
A kapukat sűrű strázsák állják, melyeken nincs 
ki rohanjon be. nincs ki rohanjon ki. Eros ka 
tona csapatok járják a várost éjjel, melyeket 
csak a macskák illetlen nyávogása háborít.

\ hét sváb lándzsákkal rohanván, volt leg­
alább egy nvul elöltök, üdvözölt Don Quisotte
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zása, hogy egy alattomos beillesztéssel a szán­
dék legkisebb jele nélkül, az ország összes köz­
ségeinek önkormányzatát meghiúsítsuk, hogy a 
választók rendelkezési jogát lopva elkobozzuk 
a nélkül, hogy ezen törvénytaposó szándé­
kunkat a nemzet színe előtt csak egy szóval 
is elárultuk volna.

Bebizonyítottuk a fölsoroltakkal, hogy az 
egyházpolitikai törvényekkel a kormány a köz­
ségi autonómiát sarkaiból forgatta ki, ép úgy. 
mint tette ezt a Tisza kormány a vármegyével.

Kiforgotta észrevétlenül s a községi önkor­
mányzat helyébe oda tette az állami vaskala­
pot potom 40—-50 frt tiszteletdijért

Kiváncsiak vagyunk, mi fog történni a le­
mondott anyakönyvvezetőkkel, lesz e bátorsága 
a kormánynak ezeket körjegyzőségeikről is le- 
mondottaknak tekinteni és velők ily értelemben 
elbánni?

Hisszük azonban, hogy az egybeült ország­
gyűlés megérteti a t. kormánynyal: hogy a 
községi törvény 69-ik §-a sarkalatosabb és 
erősebb értékű alkotás, hogy sem azt az 1894. 
évi XXXIII. t.-czikkbe becsempészett köteles 
szócska alterálhassa!

Bihar várni egye közügyei.
Biharmegyei közkórházi választmányi ülés.

Tegnap délelőtt tartotta Biharmegye kőz- 
kózházj választmánya ülését.

Jelen voltak:
Szunyogh Péter alispán elnök, Tóth Dezső 

t. főügyész, Papp János főjegyző, Czitra Gerő, 
dr. Fráter Imre, Széchenyi Jenő, Miskolczy Ár­
pád, Zigre Miklós, Echerolles Kruspór Sándor, Da­
rában t Elek.

Előterjesztetett a közkórház részére 1896 
97—98. évekre szükséges világítási anyagok, 
fehérneműnk és tűzifa szállításának biztosítása.

A két előbbenire árlejtés kitűzése ren­
delteti el, a tűzifa szállítás Bródi Samu szállí­
tónak adatott köbméterenként 3 frt 17 krérl.

Ezekután előterjesztetett a kórházban lé­
tesített vízvezetéki műre vonatkozó felülvizsgá­
lati jegyzőkönyv a mely szerint az kifogásta­
lanul elkészítettnek jelentetvén ki s igy az át is 
vétetett.

Több tárgy nem lévén a gyűlés 12 óra 
előtt berekesztetett.

merész csatájában, előtte volt az óriásnak vélt 
szélmalom, hatalmas karjaival, de ezen itt levő 
hősöknek még nyúl sincs előttük, szélmalomra 
sem akadtak diadalmas jövetelekbe, tehát mint 
igazi szélfogó hősök, csak szélnek szegezhetik, 
és csak szél ellen használhatják hatalmas fegy­
vereiket.

Belső meggyőzősédem, hogy ha a fejedelem 
a dolog állásáról igazán lelt volna értesítve', 
sem ily minket égető fájdalommal, keserítő s 
meggyalázó, sem az uralkodást ily nevetségessé 
tevő lépéseket nem telt volna.

Siessünk azért értesíteni, szóljunk szivéhez, 
szóljunk minő istentelenség történt rajtunk, 
mennyire gázoltattak polgári s emberi jussaink, 
minő vétkesen dulatott fel a társas élet bátor­
sága. Mondjuk meg minő váratlan s keserves, 
hogy remélt oltalom, s törvényes elégtétel he­
lyett most a legnyugodtabb béke idején, most, 
midőn ama lázadást okozó katonaság eltávoz- 
tatása után, alig száz katona jelenlétében hete­
kig a legjobb rend és nyugalom uralkodott, 
egyszerre mint ellenséges földre számos kato­
nákat árasztanak reánk. A várost mintha ostrom­
mal vették volna be, megszállják azt. ostrom 
alatti állásba, tábori helyzetbe teszik.

Jaj azon országnak, hol a katonaságnak 
kell a rendet feltartani!

A jó rend, s a társas élet nyugalma s bá­
torsága, a hazafiaknak törvény s fejedelem iránti 
buzgóságuk, s az uralkodás iránti vonzalmuk 
által biztosithatók, s az uralkodást egyedül a 
törvény megtartása tartja fent.

Nem kell, nem lehet azt bajonettekre tűzni, 
onnan a változó szerencse, s a körülmények 
forgó szélként ragadják el.« (•

N A P T Á R.
— Október 13. —

Vasárnap, Hóm. kath. F. 19. Kálmán. Prot. F. 18.
Kálmán. Görög kel. A. 19, Okt. B. A. Izr. 25.

Nap kél 6 óra 0 p., nyug 5 óra 0 p. Hold kelte 
reggel, nyug. 2 óra 54 p.
Október 14. Jegyzői vizsga a megyénél.

15—17.' Ellenőrzési szemle a régi városházán.
„ 17. Végtárgyalás a László-malom ügyében.
,. 24. Bizottsági tag választások.
„ 28— 30. Népfelkelők szemléje a városháznál.

A dabreczeni polgármester jubileuma.
(Saját tudósitónktól.)

Debreez.en. 1895. okt. 12.

S i in o n f f y Imre kir. tanácsos, Debre- 
czen sz. kir. város polgármesterének jubileuma 
f. hó 12-én (tegnap) volt a legnagyobb ünnep­
ségek közt megtartva. Az egész város ünnepi 
szint öltött magára, a városházára, a megye­
házára, a középületekre és magánházakra ki­
tűzték a nemzeti színű lobogót; az összes is­
kolákban az előadások szüneteltek, hogy a ta­
nuló ifjúság is szemtanúja legyen, hogy egy 
nagy érdemekben megőszült férfiúnak érdemeit, 
miképpen kell mindnyájunknak elismernünk. A 
város székházáriak nagytermében délelőtt 10 
órakor, .gróf I) é g e n f e 1 d József főispán ur 
elnöklete alatt díszközgyűlés volt, melyen a tör­
vényhatósági bizottság nevében .1 o ó István 
törvényhatósági biz. tag üdvözölte. Utána a vá­
rosi tisztikar nevében V é r t e s s y István fő­
jegyző tartotta üdvözlő beszédét s nyújtotta át 
a tisztikar emléktárgyát, egy értékes ezüst 
serleget, végre M ár k Endre ügyvéd a város 
közönsége nevében üdvözölte az ünnepeltet s 
átadta azt a díszes ezüst ^emléktárgyat, mely­
igen szép és értékes s három allegorikus alak 
van rajta, egy a kultúrát, másik az ipart, ke­
reskedelmet és a harmadik alak a közgazdaságot 
ábrázolja. A főispán indítványára a város jegy­
zőkönyvébe fogják iktatni a polgármesternek a 

i város fejlesztésére irányzott működését. Ezzel 
a közgyűlés véget ért és következett a tisztelgő 
küldöttségek fogadása a következő sorrendben:

Ev. ref. lelkészikar s presbitérium, Róm. 
cath. papság, Róni. calh. egyházi bizottság és is­
kolaszék, Ágostai ev. egyház presbitériuma, Izr. 
hitközség, Szent egylet, Autonom, orthodox izr. 
hitközs., Biharvármegye küldötte, Hajdumegye tiszti­
kara. Hajdu-Szoboszló város küldöttsége, Katonai 
tisztikar, Ev. ref. főiskola tanárkára, Állami föreál- 
iskola tanárkara, Róm. cath. gimn. tanárkara, Kir. 
gazdasági tanintézet tanárkara, Kereskedelmi akad, 
felügyelő bizottsága és tanárkara, Kereskedő testü­
let, Ev,. ref. felsőbb leányiskola, M. Á. V. debre­
czeni üzletvezetősége, Királyi pénzügyigazgatóság, 
Vereskereszt-egylet, Debreczeni jótékony nőegylet, 
Ipar- és kereskedelmi kamara, Ev. ref. főiskola 
gazdasági bizottsága, Gazdasági egylet, Viczinális 
vasutak és helyi vasút igazgatósága, Debreczeni 
orvos-gyógysz.-egylet, Ev. ref. tanítótestület, Róm. 
cath. tanitó-testület, 1848—49-iki honvédek, Jogász- 

' és tisztviselőkor, Csokonai kör, Polgárikor, Iparos- 
j kör, Debreczeni tisztviselő egylet öns. egylete, Ev. 
I reform, főiskola önképzőköre ős a joghallgatók se- 
I gélyző.-egyh, Kölcsönös sególyző-egylet, Közraktár, 
; Iparos ifjak önképző-egylete, Önkéntes tüzoltó-egy- 
I let, Debreczeni színtársulat. Izraelita szent-egylet, 
i Debreszeni hírlapírók, Városi nyomdaszemélyzet, Az 
I ünnepélyt rendező-bizottság.
! A róm. kath. papság, az egyházközségi bi- 
• zoltság és iskolaszék nevében Dr. WolafkaNán-
■ dór v. püspök prépost kanonok üdvözölte az 
; ünnepeltet, különösen hangsúlyozván a polgár- 
I mester mindenkori jóindulatát a kath. egyházi 
; és iskolai ügyek iránt.

A kath. gimnázium tanári karát Cserhalmi 
I József igazgató vezette az ünnepelt elé. Megje­

lent a róm. kath. elemi iskolák tanítótestülete 
is Tárkányi Péter igazgató vezetése mellett, ki 
beszédében kiemelte, hogy SimoníTy Imre 20 
éves polgármásteri működése alatt épült a kél 

I díszes róm. kath. elemi iskolai épület és ezen 
! idő alatt a tanítótestület száma 7-ről 11-re 
j szaporodott, kiknek tisztességes megélhetése a
■ város bőkezűségéből biztosítva van.
I Délután 5 órakor volt a gyülekezés az ev. 
| ref. főiskola udvarán, hol a lámpa vivők sora- 
. koztak, onnan az önkéntes tűzoltó-egylet, dalos 
j testületek, iparos ifjak önképző-egylete, az ösz- 

szes akadémiák növendékei R á c z Károly nép­

zenekarával, a rendezőség által megállapított 
sorrendben a város székháza elé vonultak 
a cs. és kir. 39. gyalogezred zenekara játéka 
után a közönség és az ifjúság nevében a pol 
gármester urat Soltész Elemér IV-ed éves 
hittanhallgató üdvözölte. Ezt követőleg az ösz- 
szes dalos-egyletek együttesen énekeltek.

Végül a katonai zenekar indulót játszott
Ezután a menet a főiskola udvarára visz- 

szatért s az ünnepélyes tisztelgő menet ezzel 
befőzést nyert.

*
Este 8 órakor az »Arany-bik a« szálló 

dísztermében társas vacsora volt, melyen a vá­
rosi és megyei tisztikar, azonkívül az összes 
küldöttségek jelen voltak.

ÚJDONSÁGOK.
Kapunk egyes számai a következő fiz. 

letekben kaphatók :
Kiss Dávid kereskedése Fó-utcza,
Somion wirth-Iéle bazárban Fft-iUeza,
Kádár és Kiss czégnél Kisldd-íó,
Kutas! D. papirkereskedésében L'ri-utcza, 
Fankor Dániel papirkereskedésében KK-piaez. 
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szeiit-.Ja.

non-utcza,
SJezey János füszerkereskedésében Köriis-utcza.
Reich Antal kereskedése Nagy-Fürdö-ulcza.
Franki Alari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatná;.

* Káptalani nagygyűlés. Lapunk
I tegnapi számában a helybeli lat. szert, 
í káptalan nagygyűlése tárgyául rég vajúdó 
i gazdasági tönk és fináncziális zavarok 
í vannak feltüntetve. A valóság azonban 
| az, hogy a kél napig tartólI. nagy fontos- 
! ságit gazdaságú ülésben a kél év előtt 
■ széles körű hatalommal kinevezett dr.

Szabó Ferencz káptalani uradalmi jószág­
igazgató állal kezdeményezett nagyszabású 
uj gazdálkodási rendszert tárgyalták, mely 
tárgyalás folyamán a gazdálkodás kedve­
zőtlen eredménye miatt, a káptalan kény­
szerítve érezte magát, hogy a nevezett 
jószágigazgatót ezen hivatalától fölmentse.

j Ezen fölmentés hire szolgált alapul teg­
napi nagyon téves közlésünknek, melyet 
ezennel a téves értesülés fölött sajnála­
tunkat nyilvánítva, készséggel helyreiga­
zítunk.

* Bihar vármegye kis hivatalnokai a 
fizetés felemeléséért. Tegnapi számunkban meg­
említettük, hogy az ország vármegyéi segéd-és 
kezelő személyzete fizetésük, illetve jelenlegi 
rossz sorsuk javítása végett egy memorandu­
mot nyújtottak be a képviselő házhoz. Ezen 
ügy gyors elintézése végett a zalamegyeiek — 
kik tulajdonképen az egész mozgalmat veze­
tik — felkérték képviselőjeiket, hogy interpel- 
látiójukat adják be. Tegnap Biharvármegye 
segéd- és kezelő - személyzete is elhatározta, 
hogy Biharvármegye összes képviselőit felké­
rik ez ügy gyors elintézése végett. Bizony nem 
volna kár, ha már egyszer elintézés ala venné 
a T. Ház ezen igazán méltányos kérelmet.

* Hiány a honvédtisztikarbau. A hires 
huszonötödik paragrafus a honvédségre nézie 
nem hozta meg azt az eredményt, amelyet a 
törvényhozás várt tőle. Az egyéves honvédőn- 
kénlesek közül a tartalékos tiszti vizsgálat le­
tétele után még ma is oly kevesen aktiválta - 
ják magukat, hogy a tényleges tiszti létszám 
még ma. sem teljes. Báró Fejé r v a r y t'cza 
honvédelmi miniszter épen ezért felhívta a 
honvédparancsnokokat, hogy a tisztikarban inu 
tatkozó állandó hiány pótlásáról gondoskodja­
nak. A kerületi dandár és ezredparancsnok 
az ulasitás értelmében a tart.- tiszti vizsga.a- 
toknál minden alkalmai felhasználtak, hogy 
tehetségesebb jelölteket az aktiválásra buzu

Folytatás a mellékleten. •’’HW



. TISZÁNTÚL“ melléklete.
^október 13. --- ---------------------------------

. hn7ditás azonban nem sokat használt, i 
sák. A vzt tisztjelölt határozta el magát a | ÄÄ” ’.ló maradásra. |

* A nagyváradi ipartestület kölcsöne jó­
vá A kereskedelmi miniszter a nagy- 

’■l'T ipartestület és a nagyváradi takarék- 
tár között kötött szerződést, mely szerint

■ artestület a felállítandó iparos menedék- 
a! 1P éoitési költségeinek fedezésére a jelzett 
'^intézettől 20 év alatt törlesztendő 20000 
Jrtos kölcsönt vesz fel, jóváhagyta.

* Az uj rend Vasadon. Vasadi levelezőnk 
ÍPlenti, hogy egy eddig ismeretlen egyén e hó

■ éiiel 10—11 óra között az anyakönyvve- 
S szobája egyik ablakát teljesen széjjel ron-

IH előbb két hatalmas bolutés, utanna csak-
’ tégladarabok behajigálása által. Mire az 

Süvegek széjjel tördeltek, ijjesztő zaj kelet- 
ízett. a házbeliek első álmukból izgatottan 
flébredtek. Az anyakönyvvezető az ellene irá- 

' lt veszély elől igyekezett menekülni, mig a 
•pmÖ csakhamar ágyából kiugorva, a tettes 
tán nézett, eredménytelenül azonban mindeddig. 

Legérdekesebb az esetből az, hogy a bedobált 
tégladarabok közül találtak egyet papírral kö­
rül «öngvölve és zsineggel átkötve, melyről a 
következő rossz betűs Írás volt kiolvasható: 
.Minek jött ide, nincs szükségünk két papra, 
i van nekünk papunk. Költözzön ki innét, 
men másképpen felgyújtjuk a házát.«

* Vonatkisiklás. Tegnapelőtt este 8 
órakor végzetessé válható szerencsétlen­
ség történt a niargitai vonalon. A vegyes 
vonat elé ugyanis Apát-Kereszt ur és Ved- 
res-Ábrány között egy ló került. A vo­
natvezető későn vette észre az akadályt, 
a ló a kerekek alá került, a minek az 
lett a következménye, hogy egy podgyász- 
é8 hét teherkocsi kisiklott. A szerencsét­
lenségben szerencse is van. a kisiklás 
ember életbe nem került.

* Temetés. Megérdemelt részvéttel tették 
örök nyugalomra tegnap Risk ó Sándor ügy­
véd tetemeit Szigligeti-utczai lakásáról. A te­
metésen szép számmal jelentek meg az elhunyt 
barátai és ismerősei. Ott voltak: az E c he­
ro 11 es család, Báró thy Akos dr., Szo-

Odön, F é n y e s 
Zsigmond

János esperes

barátai és ismerősei. Ott voltak:

kül y Tamás, W a 11 n e r 
Endre, C z i f r a Gerő. V árad i 
stb. stb. A szertartást Dénes 
plébános végezte segédlettel, melynek végezté­
vel az elhunyt kartársai vették fel a díszes 
érczkoporsót és a gyászkocsiig vitték, hol a te­
metési intézet alkalmazottai vették át és szál­
lították ki örökös nyugvóhelyére. A koporsót 
egészen befödték a szebbnél-szebb koszorúk. A 
temetést Weiszlovits Adolf és fiai első nagyvá­
radi disztemetkezési intézete végezte.

* Egy nagyváradi iparos kitüntetése. 
Nagy kitüntetés érte Bodánszky Lipót 
helybeli kocsigyárost. A kereskedelmi miniszter 
őt bízta meg azzal, hogy az országos ezredéves 
kiállításra a közlekedési csoport pavilonjába ko­
csikat készítsen. A kitüntető felszólításra Bo- 
dánszky azonnal válaszolt és megköszönve a 
megbízást készségesen vállalkozott, hogy annak 
"gy gyors, mint teljesen megfelelő jó munká- 
Tal meg fog felelni. Részünkről meg vagyunk 
győződve, hogy oly kocsikat fog készíteni, me­
lyek a kincstári pavilion díszére fognak válni. 
Egyszersmind igen örvendünk, hogy egy nagy­
váradi iparost ily kitüntetés ért s épen Bo- 
dánszkyt érte, a ki már évtizedeken at Nagy­
várad város és Biharmegye kocsiiparának el­
ismert nevű fejlesztője.

* A törzstiszti tanfolyam megnyitása. 
\ m. kir. honvéd törzstiszti tanfolyam a. Ludo- 
vika-akadémiában a jövő hó elsején nyílik meg 
y.jból, ekkor veszik kezdetüket az előadások, 
feszesen 35—40 első osztályú honvédszázados 
esz — közöttük egy pár várad i is —, a lai'" 
Dlyamra fölvezényelve, törzstisztté való kike- 
Peztetés végett s ezek a vizsga letétele után 
lnint törzstisztjelöltek bocsáttatnak vissza. A 
ail'olyam parancsnoka Clair tábornok lesz.

* Veres kakas. A k ö r ö s-t a r j á n i 
Szírün e hó hó 10-én csütörtökön este 6 óra-
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érzékeny veszteség fogja

kor P é k Mihály gazda szalmakazla ismeretlen 
okból meggyulladt, s mivel meglehetős szél 
fújt, rövid idő alatt 0 z s v á t h János tanító­
nak közelben levő szalmája is lángot fogott. A 
szalma-kazlak, rémesen bevilágítván' a környé­
ket, pár óra alatt egészen elhamvadtak; de a 
hozzájok tartozó polyva és törekcsomók egész 
reggelig égtek. Biztosítva nem voltak. A kár 
50—60 írtra tehető.

* Távozó tanár. A nagyváradi tanári tes­
tület egyik kiváló tagja dr. Csip éky Ferencz 
a kereskedelmi akadémia franczia- és német­
nyelv tanára folyó hó 15-én eltávozik váro­
sunkból. A kereskedelmi akadémiát Cs i pé k y 
Ferencz távozásával 
érni.

* A kuruzslás 
liánná érdemekben 
sok évi tapasztalás 
gyermekelhajtással 
ségre elég tág tere 
nőjének tetemes áldozata volt, a kik rendesen 
ezután orvosi gyógykezelés alá kerültek. — így 
járt Erdély Zsuzsánna az egyik helybeli szál­
loda szobalánya, akit betegségében mindennemű 
irral és zsírral kenegetett, gyógyfüvekből készí­
tett fürdőben áztatott, mig végre komoly beteg 
lett a sok keveréktől s ő is rendes orvosi 
gyógykezelés alá .került, hol bevallotta a vele 
elkövetett kuruzslást, melyért igen sok pénzt 
fizetett. Az ügy a bíróság elé került, mely nem 
vette tekintetbe 'a vádlott mentegetéseit s 20 
frt pénzbírságra ítélte.

* Verekedő rémregénykihordók. Sokszor 
volt már baja a rendőrségnek a városunkban 
nagy számmal tartózkodó úgynevezett rémre- 
génykihordókkal. Sajátságos eleme a társada­
lomnak, kiknél erkölcsi tekintetben talán csak 
gazdáik állanak alacsonyabb fokon. Jelszavuk : 
Pénzért mindent. S ebből származó kenyéririgy­
ség teljesen kivetkezteti őket emberi érzéseik­
ből. Így történt azután, hogy Tímár Lajos egye­
dül akarván mesterségének hasznát élvezni, col- 
légáit az utczán megtámadta, füzeteiket szét- 
tepte és lelövéssel is fenyegeti őket. Természe­
tesen azok sem maradlak adósok, úgy hogy 1 i- 
raár Lajos véres fejjel hagyta ott a csatateret. 
A verekedők panaszánál csak a rendőrség baja 
nagyobb, mert alig tud eligazodni, hogy ki hát 
tulajdonképpen a hibás. Véleményünk szerint 
legegyszerűbb megoldása lenne a dolognak, ki­
tiltani a város területéről ezt a fajtáját az iro­
dalom terjesztőinek, mert úgy sincs semmi 
hasznuk, sőt kárára vannak a kevésbbé müveit 
osztálynak, terjesztvén a nagyon sokszor er­
kölcstelen fércz rémregényeket.

* 4 ni kir. államvasutak fellebbezése. 
A vasúti kutházhoz készítendő uj szívó csövek 
előállítási költségeinek fedezése tárgyában a 
város közig, bizottsága által hozott II. fokú ha­
tározatot a vasúti igazgatóság megfelebbezte, 
mert a költségeket neki kell viselni. Ez ügyben 
111. fokban a földmivelési miniszter fog dönteni.

* Gyermekeket gyilkoló asszony. Kata- 
niából megrendítő hírek érkeznek egy nyilván 
őrült asszony rémes tetteiről. Strinoh Geatana 
_ ez az asszony neve - ezukorra es játék­
ká! magához csalogatta a gyermekeket, akikké 
találkozott, otthon aztán foszfortartalma borral 
megmérgezte őket. Nem kevesebb mint 23 
gyermeket ölt meg ily ™ódon s a gAyer'?.ek®1k 
borzasztó kínok közben haltak meg A nőt e- 
fogták. Bevallotta tettét s irtózatos bűne okául 
azt adta elő. hogy bőszül akart allam az o 
két (iiiermekéért akit boszorkánysággá! meg- “S te megMlek. A felbáb.,™d„U nép»- 
meg megakarta lincselni az asszonyt.

° * A születési és halálesetek pontos be­
jelentése'érdekében a belügyminiszter felhívta 
í. törvény hatóságokat, hogy a hatósága ala 
íirtozó összes intézetek elöljáróit szigorúan 
“ásítsák. miszerint írásbeli bejentéseikben> mmd- 
azon adatokat pontosan sorolják fel, melyeket 

1 az anyakönyvezetőnek az anyakönyvbe beje­

müvésznője. Polyorni Ju- 
dus negyven éves hajadon, 
után kuruzslással, illetve 

foglalkozott, mely mester­
nyílott. A kuruzslás művész 

sokszor er-

5

gyezniök kell. Ilyen bejelentésre kötelezett in­
tézetek, dologházak, laktanyák s egyéb polgári 
és katonai kőzintézetek.

* A központi választmányok újbóli meg­
alakítására hívta fel a belügyminiszter az összes 
törvényhatóságokat, mivel az 1892. év végével 
megalakított kpválasztmány megbízatása a f. év 
végével lejár.

* Lefoglalni rendelt könyv. A bukarest­
ije Joan Slavici szerkesztésében és Thoma 
Basilesen kiadásában megjelent >Ardealul< 
czimü s a magyar állam területi épsége ellen­
izgatást tartalmazó román nyelvű könyvnek a 
magyar büntetőtörvénykönyv hatályának terü­
letén található példányai elkobzását és meg­
semmisítését az aradi kir. törvényszék elren­
delte. Az elkobzott példányok az illetékes kir. 
ügyészséghez k üldendők.

* Elveszett szopóka. A helybeli posta- és 
távírda hivatalnál egy úri ember elvesztett egy laj- 
tékszipkát. Mivel a szipka igen kedves emléke volt 
5 frtot hajlandó annak adni, aki azt a rendőrség 
utján kezeihez juttatja.

* Hyppodrom. A városunkban működő 
Lód y-féle hyppodrom társulat érdekes mutat­
ványokkal szórakoztatja a közönséget. A nagy­
számú tagok közül érdekes és hajmeresztő mu­
tatványaikkal leginkább kiemelendők a V á- 
rady család, Robinson és Kittel, Lody 
Vilma, Zsurkovszky zenebohócz és a két 
repülő ember.

* Orpheum. Nagyvárad szab. kir. város a 
színészek eltávozásával egyedüli szórakozási he­
lyét csakis Valter Tóni kávéházában leli. Ide 
seregük össze naponkint a város legintelligen­
sebb eleme. S hogy Valter unalmaikat még 
jobban elűzze, nem kiméivé a nagy költségeket, 
orpheum-társulatot szervezett, a mely nem a 
fővárosi pikántériákból összeállított darabokat, 
hanem jó tagok mellett a legszolidabb előadá­
sokat rendezi. Ma este pedig a Somossy orp- 
heum egyik ünnepelt szépségű primadonnája 
Grey Elza fog vendégszerepelni. A társulat ki-

j válóbb tagjai Mauric igazgató, Josephy fivérek, 
Bányai Miska (Kolibri herczeg) Harbán Ede, 
Bőrré és Valdau Mariska, valamint Lindau 
Irén. Az előadásokon minden veszélyeztetés nél­
kül hölgyek és családok is részt vehetnek.

*
X Magyar osztálysorsjátékhoz Sorsjegyek 

a Biharmegyei kereskedelmi és terményhitel­
banknál kaphatók. Húzás már október 16-án 
szerdán.

a két

Vonatok érkezési és indulási ideje 
1805. október 1-től.

Érkezik :
Budapestről 2-18, 7-08, 

1-48, 715, 3'42.
Kolozsvárról 2-19,10-44, 

11.17, 800, 8'38.
Szegedről 8 30, 9 32, 5'30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 11'05,

»•09.
Gyonia-Kótról 10 05, 8-00.
Értnihályfalváról 8'10,9-14
Szent-László és Félix für­

dőből 815*, 1010,3'37*, 
6-20, 8-55, 10-54*

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.
A *-gal jelöli vonalok csak vasár- és ünnepnapokon 

közlekednek.

Indult
Budapest felé 2,14, 8.33, 

11-37, 1110, 2'22.
Kolozsvár felé 2-20,7-15, 

2-0«, 3 58, 12 05.
Szeged felé 4'25, 7-30, 

10-20.
Arad felé 4 25.
Belényes-Vaskóh felé4-25, 

1-48.
Kót-Gyoma felé 6 55, 1'40. 
Ermihályfalvafelé 6'45,4B5. 
Szent-László és Félix für­

dőbe 6-40* 8'39, 2-05* 
4'45, 7-20, 9-1»*

Értesítés.
A nagyváradi polgári kör választmányá­

nak folyó évi október hó 11-én tartott ülésé­
ben hozott határozata folytán van szerencsém 
az egylet tagjait értesíteni, hogy a kör könyv­
tára további intézkedésig a keddi napokon zárva 
marad.

Nagyárad. 1895. október hó 12-én.
Szűcs Géza, 
könyvtárnok.
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Értesítés.
A »Biharmegyei agarász-egylet« f. évi 

november hó 3-án d. u. 6 órakor Berettyó­
újfaluban tartja meg évi rendes közgyűlését, 
melyre az egyleti tagok figyelmét ez utón is 
felhívjuk.

Az agár-versenyek B.-Ujfalu határában 
lesznek megtartva f. évi november 4. és 5-én, 
melynek tervezete már legközelebb az érdek­
lődőknek meg fog küldetni, valamint a helyi 
lapokban közé fog tétetni.

Ugyanez alkalommal hozzuk a (.‘érdeklődő 
közönség tudomására, hogy egyletünk f. hó 20. 
és 27-én Berettyó-Ujfaluban társas agarászatot 
rendez, melyre úgy az egyleti tagokat, mint az 
érdeklődő közönséget meghívjuk.

A társas agarászatok, valamint, az agár­
versenyek mindig reggeli 9 órakor veszik kez­
detüket.

Felemlítjük végül, hogy a társas agará- 
szatra, valamint az agárversenyekre küldendő 
lovak elhelyezésére B.-Ujfaluban a nagy ven­
déglő istállóját kibéreltük, hol a lovak részére 
mérsékelt áron takarmány is kapható lesz.

Nagyvárad, 1895. október 9.
A biharmegyei agarász-egylet 

elnöksége.

IRODALOM.
A »Jó Pásztor« prédikácziós folyóirat 

XIV-ik évfolyamának első füzete a következő 
tartalommal jelent meg: Advent 1. vas. 
T. Pelikán Kr. — Sz. M i k 1 ó s ünnepére 
Babik Józseftől. A bold. Szűz szeplő­
telen fogantatására. Rudiik János­
tól. — Advent II. vas. Kőrész Kelementől. 
— Advent Hl. vas. Rathner Mihálytól. — 
Advent IV. vas. Epölyi Ferencztől. — Ka­
rácsonyra. Rudiik Jánostól. — Sz. István 
vt. ünnepére. Huttkay Lipóltól. — Az év 
utolsó estélyére. Illosvay Lajostól. — 
Szentség i‘raádásra. Kováts Lajostól. — 
Esketési beszéd. Varga Mihálytól — — 
Ajánljuk e prédikácziós vállalatot, mint a Klé­
rus kedvenczét. Régi ismerős, nem szorul bő­
vebb ismertetésre és ajánlásra. Bizalomkeltés 
czéljából elégséges egy levelezőlapon megren­
delni. Fizetés félévenkint, ha úgy tetszik. Ára 
egész évre 4 frt félévre 2 frt. Meg­
rendelhető csakis ezen a czimen: Jó Pásztor­
nak, Pozsony, Ferencziek.

A közönség köréből.
Nyilvános köszönet.

Az elaggott iparosok menházának felszere­
lési költségeihez a múlt hét folyamán befolyt 
szives adakozások;

Veidlich István 10 frt, a kereskedelmi és 
iparkamara által Bleyer Ármintól 1 frt, Mihá- 
lovics János 1 frt, katonai szállás czédulákban 
1 frt 15 kr., Kiss Lajos asztalos mestertől 2 
szék 4 frt értékben.

Fogadják a szives adakozók e helyen há­
lás köszönetünket.

A jótékonysági bizottság nevében:
Bertsey György. Jankovich János,

elnök. jegyző.

Felhívás az iparos polgárokhoz.
Felkérem az ipartestület tagjait, hogy el­

halt Széles Sámuel közbecsülésben volt régi 
iparos tag társunknak f. hó 13-án délután 4 
órakor tartandó temetésén, nagy-körös-utcza 
716. sz. a. megjelenni szíveskedjenek.

Bertsey György, 
ipartestületi elnök.

Az iparosok figyelmébe.
Tisztelettel értesítjük a segédet tartó ösz- 

szes nagyváradi iparosokat, hogy a f. évi juh 
hó 28-án esedékessé volt betegsegélyző pénz­
tári járulék hátrányok előirattak. Ismételten 

felhívjuk ennélfogva mindazon iparosokat, kik 
segédjeik járulék hátrányait ez ideig be nem 
fizették, hogy ezt a közeli napokban teljesítsék, 
mert ellenkező esetben a hátralékok bevétele­
zése végrehajtás utján fog eszközöltetni.

N.-Váradon, 1895. évi október hó 12-én.
Tenkei József, Bertsey György.

titkár. elnök.

REGENY-CSARNOK.

A csikarnia.
(Nőrablás.) 9

Irta: May Károly.
Fordította: Nix.

(Folytatás.)
— Még bizonyosabban meghall, ha nem 

láthatom meg. Meg kell mérnem literének ve­
rését és hallanom kell fölvilágositását sok 
olyan dologra nézve, amelyek betegségére vo­
natkoznak. Egyedül csak az Isten tudhat min­
dent; csak őneki nincs szüksége a kérdezős- 
ködésre.

— Csakugyan nem talizmánnal gyógyítasz?
— Nem.
— Szavakkal sem?
— Nem.

Be talán imádsággal ?
— Imádkozom is a szenvedőkért; de adott 

nekünk az Isten anyagi eszközöket is, a mely- 
lyekkel a betegséget legyőzhetjük!

— Miféle eszközök azok?
— Növények, érczek és földek, a melyek­

nek erejét ki tudjuk venni.
— Nem mérgek?
— Nem mérgezem meg soha betegeimet.
— Megesküszöl arra?
— Bárki előtt is.
— Es okvetetlenül beszélned kell a beteggel?
— Igen.
— Miről?
— Betegségéről és sok egyébről, a mi 

ezzel összefügg.
— Más dolgokról nem?
— Nem.
— Jól van; de előbb közöld velem kér­

déseidet és csak azután intézheted ő hozzá
■— Nem bánom.
— Kezét is megfogod érinteni ?
— Igen —
— Jól van egy egész perczig megengedem 

neked. De az arczát is látnod kell?—
— Az nem szükséges: a fátyol arczán ma­

radhat. De szükséges, hogy néhányszor végig­
sétáljon előttem a szobában.

— Miért?—
— Mert a tartás és járásból sokszor lehet 

a betegség természetét fölismerni.
— Jól van! Most tehát előhivatom a be­

teget.
— Azt ne tedd!—
— Miért?—
— Mert ott kell őt látnom, a hol rend­

szerint tartózkodik; sőt egész lakását látnom 
kell.—

— Minő okból?—
— Mert igen sok betegség oka pusztán a 

lakásban rejlik és ezt csak az orvos szeme is­
merheti föl.

— Tehát be akarsz hatolni az én háre­
membe?—

— Igen.—
— Te, a hitetlen?-
— En a keresztény.—
— Azt nem engedhetem meg!—
— Akkor meg fog halni. Száléin álejkum 

béke veled és ő vele!—
Ezzel megindultam a kijárat felé. Már tisz­

tában voltam, hogy Güzéla tulajdonképpen ke­
délybeteg: de ezt nem árultam el. De miután 
arra következtettem, hogy betegségének oka va­
lamely kényszerben rejlik, melynél fogva ez em­
bernek birtokában került: azért szerettem volna 
egyről másról tájékozódást, nyerni. Mikor az 
ajtóhoz értem, rám kiáltott:

— Maradj itt hekim. Beleegyezem, hogy a 
szobákat is megtekinthesd!—

Visszafordultam; de minden sietség nélkül. 
Meg lehettem ugyan elégedve az eredménynyel,

melyet bizonyára még kevés európai férfi ért 
el; de az is bizonyos volt, hogy ez az embe 
halálos ellenségem lett, mert nem látott bennem 
egyebet, mint egy betörőt házának szentélvébe 
kielött az utolsó kényszer felesége iránt érzeti 
szerelete nyitja meg a féltékenyen őrzött hárem 
ajtŐt (Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A millennium programja.

Budapest, okt. 13. (Saját tud. távirata) 
A képviselőház millenáris bizottsága ma délben 
ülést tartott, melyben a millennium ünnepségek 
programmját állapították meg a következőképen-

Május 2. A kiállítás ünnepélyes megnyitása.
Május 3. A kiállítás ünnepélyes menvi- 

tása.
Május 3. Tedeum a budai Mátyás-tem­

plomban, a herczegprimás ünnepi szónokla­
tával.

Május 10. Harangok zúgása s ünnepies 
Tedemnok az egész országban.

Junius 5. A korona három napi közszem­
lére tétetik.

Junius 8. Ünnepélyes fehn nulás Budára, 
mely alkalommal a megyék bandériumai, az 
ország főurai stb. elvonulnak az erkélyen meg­
jelenő király előtt.

Junius 15—18-ig társadalmi ünnepélyek s 
az emlékek alapköveinek letétele.

Szeptember hónapban az állam által felál­
lított iskolák megnyitása, a Mária Terézia, vagy 
is dévényi szobor s a zimonyi emlék leleplezése.

Szeptemker 27. A Vaskapu megnyitása.
Októberben a kiállítás bezárása.
Bánfl'y b. miniszterelnök még szóbelileg 

előterjeszti, hogy a király s az uralkodóház tag­
jai még mily módon vesznek részt a mileniáris 
ünnepségeken, s egyúttal sajnálatát fejezi ki. 
h 0 g y a f e 11 i t a n d ó emlékek 1896- 
b a n m é g a 1i g h a lesznek késze n 
s csak a dévényi emléknek elkészülte van biz­
tosítva, s kilátás arra, hogy a zimonyi emlék 
is leleplezhető lesz, de a többiek készek nem 
lehetnek is, azonban úgy a pusztaszeri, zobori 
pannonhalmi, mint a munkácsi emlékek alap­
köve még 1896-kan lesz leendő.

Szarvas Gábor meghalt
Budapest, okt. 12. (Saj. tud. táv.) 

A magyar nyelvtudomány egyik leghiva- 
tottabb művelője. Szarvas Gábor, a m. 
tud. akadémia rendes tagja, ma reggel 
meghalt.

Adán, Bácsmegyében született 183’2. 
márczius 22-én. Előbb papi pályára ké­
szült és a benezések rendjébe lépett be, 
a honnan azonban 20 éves korában, 
1852-ben már kilépett és jogot hallgatott. 
Hajlama, kedve, a tanári pálya felé von­
zotta. 1858-ban középiskolai tanár lett 
és e tövises pályán 1881-ig működött, a 
mikor aztán nyugdíjba lépett.

Képviselőválasztás.
Baja, okt. 18. (Saját tud. táv.) Dr. 

Plósz Sándor államtitkári egyhangúlag 
megválasztották Baja város országgyűlési 
képviselőjévé.

A konstantinápolyi forradalom.
Szófia, okt. 12. (Saját tud. távirata) 

Megbízható forrásból eredő konstantiná- 
pololyi jelentések azt mondják, hogy a 
helyzet látszólag nyugodtabb, komoly ma­
radt, konstatálják, hogy egyes török kö­
rökben erős, különönösen a kormány­
rendszer ellen irányuló mozgalom vehető 
észre, a falragaszokban, melyeket a kon­
stantinápolyi táviratok említenek, uj km- 
formát, alkotmányt és reformokat köve­
telnek az összes alattvalók részére val­
láskülönbség nélkül. E mozgalom vezetői 
közi hir szerint tisztek és pasák vannak-
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Konstantinápoly, okt. 12. (S. tud. táv. 
j, ifjú-török párt egyre jobban folytatja 
42áfásait. Tegnap letartóztattak egy tö- 
lZt jogtudóst, Sabsi effendit, éppen akkor 
r° l oi^ a szabadelvű bizottság nevében 
^■elet akart feladni Salisbury lord czi- 
le'._ \ trapezunti mészárlás alkalmával 
lesett áldozatok számát 200-ra teszik.

Sub auspicius regis.
Budapest, Okt. 12. (Saját tud. táv.) 

. ^adémia dísztermében ma avatták 
loktorrá sub auspicius regis Szladits Ká­
roly és Hegedűs Lóránt jogászokat és 
PaPP Ferencz bölcsészt. A felavatás után 
Wlassits Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter adta át az uj doktoroknak a 
király ajándékát, egy-egy brilliantos 
aranygyűrűt.

Evangélikusok és az egyházpolitika.
Budapest, okt. 12. (Saját tud. távir.) 

Az ág. hitv. evangélikus egyetemes egy­
ház mai közgyűlésének fontos tárgya volt 
az egyházpolitikai törvények tárgyában a 
lelkészeknek adandó egyetemes utasítás 
tárgyalása.

Megszökött váltóhamisitó.
Budapest, oki. 12, (Saját tud. táv.) 

Rosenberg F. L. Andrássy-uti kályhagyá­
ros egy csomó váltó hamisítása után 
megszökött a fővárosból. A rendőrség el­
rendelte országos köröztetését.

gróf

Közgazdaság.
A magyar selyem

Nemzetgazdaságunk nagy apostola: 
Széchenyi István. 1840-ben a következőket irta:

»Kimerithetlen mennyiségű eperfák ülteése, 
ápolása, fenntartása, hazafiul kötelesség, épugy, 
miként kötelesség a nemzeti gazdagulás! A 
nemzeti erő minden még legkisebb forrását is, 
meg nem nyitni a hazai iparnak csak egyik 
mezejét is parlagon hagyni, bűn! — Kötelesség 
mindenekelőtt, oly ügyet mozdítani elő, mely­
nek haszna nem csupán egyes kiváltságosokra 
háramlik, hanem annak jótékonysága, —■ mint 
a napsugár, gazdagot, szegényt egyformán érint! 
Legyen csak elég eperfa levél s a többi el nem 
marad!«

Most a midőn statisztikai adatot kérnek, 
Nagyvárad érdemes polgármesterétől arra nézve, 
hogy mit telt eddig Nagyvárad városa a selyem 
tenyésztés érdekében: önkéntelenül jön eszünk­
be az a kérdés, hogy az epreskert, a jégpincze 
dombvidékének, a Püspök-fürdő melletti térség­
nek, részben kivágott, részben feltüzelt, részben 
sinlödő eperfáit, a Bach-korszak parancsa, 
vagy a Széchenyi szelleme által vezetett gazda­
közönség ültette-é?

Az idő homokja, igen sok emléket el szo­
kott fedni. A megmaradt 30 -40 éves fák, mi­
ként a gúlák, sphinxek, pyraraisok. egy letűnt 
kor hatalmáról, tanúskodnak megyénk hazafias 
buzgalmáról, tevékenységéről.

Ezelőtt harmincz-negyven esztendővel, Szé­
chenyi, Kazinczy. Bezerédj, Deák, stb. tanítását 
hallgatta, követte a nép! Biharmegye előkelő 
Sazdaközönsége különösen hazafias fellángolás­
sal ^követte nemzetünk apostolainak ulmutata-

Tanúskodik erről köztereink csak nemrég 
fyagott eperfa állományán kívül az a statisz- 
1 a, hogy Nagyvárad egyes udvaraiban jelcn- 

is nyolczszázat meghaladó 30—40—50 
éves eperfa van.

, ,Ű°8y a selyem tenyésztés, miként indult 
’ hanyatlásnak, annak oka igen egyszerű

em volt gyáriparunk. Nem tudtuk hol 
a selyem-gubót. Olaszországgal!

. Czdsünk roppant nehézséggel járt. 1 érméit
,ln , 1 az olasz élelmesség a nélkül is ke- 

kori. s a rnit kaptunk, annál sokkal többe 
u a gubóknak elszállítása.

1850-ben egy betegség lepte meg az egész 
Európa selyem tenyésztését. Épen úgy lett sem­
mivé a selyemhernyó, miként semmivé lettek 
szőlőtőkéink, egy rovar parány milliárdjának 
pusztítása következtében!

Meg kellett keresni a betegség okát. Ki 
kellett találni a védekezés módozatait. Újjá 
kellett teremteni a foglalkozásra vállalkozók 
tömegét, hogy a selyem-tenyésztést ne nagy 
urak, nem egyesületek, hanem a legszegényebb 
néposztály teljesítse.

És ez a krisztusi munka, mely a legsze­
gényebb népek köréből, válogatta ki a hívőket 
és apostolokat, a számok megdönthetien igaz­
ságával bizonyítja, hogy rövid tizenöt év alatt, 
M a g ya r o r s z á g legszegényebb néptömege, 
10.889,667 forintot kapott az általa termelt 
gubókért.

Ez a kérlelhetetlen statisztika tesz bizony­
ságot arról, hogy évenkint 27 millió forintot 
fizet Magyarország hölgyközönsége külföldi se­
lyemért, de mindezzel szemben 4 millió frtot 
fizet vissza Francziaország feldolgozatlanul oda- 
küldőtt selyem-gubókért.

A rideg statisztika kimutatja, hogy a Ma­
gyarországon termelt pete legsikeresebb. Fran­
cziaország. Szerbia \—5 írtjával fizeti unczián- 
ként (‘25 gramm) a Magyarországon termelt 
petét. E két állam lakossága 5—10 írtjával 
fizeti az eperlevél métermázsáját. Olaszország 
eperlevele, tartalom s igy tápláló-képesség te­
kintetében a magyarországi eperlevelet még­
sem közelíti!

Statisztika bizonyítja, hogy Francziaorszag- 
ban a vásárolt pete és vásárolt falevél mellett 
egy unczia pete után 44 kiló gubót termeltek, 
Magyarország statisztikája azt mutatja ki, hogy 
Bezerédj Pál országos selyemtenyésztési fel­
ügyelőnek birtokán, Tolna megyében, Hidján 
egy unczia pete után 47 és fél kiló; Ifigénia 
pusztán 66—68 kiló gubó termeltetett.

Hogy e mellett Magyarország statisztikája 
egy unczia pete után, átlag mégis csak 22 kiló 
gubót mutat ki, ez a falevél hiányában; a ter­
melők tapasztalatlanságában el- 
vitázhatlanul leli alapját.

Akadt »egy e m b e r< Tolnamegyében, 
ki nagy vagyonát, ezt a hatalmas B r e n n u s 
kar do t; egyik ősitől örök.ött buzgalmát; a 
haza szeretetnek szinte láthatatlanmun­
káját, tette, hordja másfél évtized óta, a se­
lyemtenyésztés serpenyőjébe.

A mellett, hogy vármegyéje legszegényebb 
népének, tizenöt év alati. ncgy-öt heti mun­
káéin, 1.338,100 frt összegei teremtett: orszá­
gossá tette a kereset-képességet;mert Jr.rt szer­
zett a magyar selyemnek; ingyen osztja a vi­
lág legbiztosabb petéit; milliószámra tenyész­
ted, ingyen osztja az eperfa csemetéket, kimu­
tatva azokat a megdönthetien igazságokat, hogy 
amig az eperfa lomb fölött _ bőven rendelkező 
Francziaországban egy család 70 80 , forintot 
keres, nálunk (a franczia termelők arányában) 
egy ily család, 300 forintot kereshetne.

Kimutatta, hogv jó petéből kelt, jól táplált 
hernyó gubójából, 400-500 darab nyom egy 
kilót. Kosz petéből kelt, rosszul táplált hernyó 
gubójából, 800 darab aíig-alig nyomja meg a 
kiló súlyt. ,•

Rósz petéből kelt, rosszul táplált hernyó, 
a bégubózás után eldöglik. a gubóban a pille 
oszlásnak indul, leve áttör a selymen s a gubó 
pecsétes lesz, a mikor egy kiló ára 10 
krajezár! , ■■■

.Jó petéből kelt, jól táplált hernyó gubója- 
ból lesz a legszebb selyem s ezért adnak egy 
kiló ilyen gubóérl egy frtot.

Egészséges petéből kell, jól táplált bogár 
selyméből elég összesodorni három szálat. így 
is erőteljes az és nem szakad! Beteg tojásból 
va<ry rosszul táplált hernyó gubójából összeso­
dorhatnak nyolca szálat, mégis gyenge marad 
a szál s nincsen súlya, nincsen értéke a se­
lyemnek!
' Így tanítja Magyarország népét Bezerédj 

Pál. vagyonúval, munkájával széleskörű tapasz­
talatával azt tartva szem előtt, hogy a 27 mil­
lió forintot se külföldi selyemért adjuk ki.'1 er- 
melje azt nagy úri hölgyeink számára, Magyar­
ország szegényebb sorsú néposztálya.

A nemzeti gazdagodást, egy-egy »karton 
bál« rendezésében keresték apró hazánkfiai, 
melyre válaszul, még azon a télen, olyan fényes

bálok teremtek úgy a fővárosban mint a vidé­
ken, hogy csak úgy suhogott a Lyonban ter­
melt és szőtt, Párisban varott selyem ruha !

Tehát mindig lesz olyan fogyasztó közön­
ségünk, a melyik többre becsüli a selyem ru­
hát, a >nemtelik«-viganó-nál.

Legyen, ez a kiválságos osztály a fogyasztó, 
s legyünk a termelő az ország szegény népe !

Ne méltóztassanak attól félni, hogy nagy 
uraink akkor is külföldi selymet vásárolnak!

Bezerédj Pál ur, felismerte a selyem te­
nyésztés eme betegségét! ügy nevezte azt el, 
hogy — idegen kór! Orvosságot is talált a be­
tegség ellen! Piacza van már a magyar selyem­
nek! Kapva kapnak rajta a lyoni gyárak! Vá­
sárolják a magyar gubót, feldolgozzák a ma­
gyar nyers selymet s Párizson át küldik azt 
újra hozzánk, — franczia vignettával!

Pompás kelete van igy a magyar selyem­
nek — Magyarországon is!

Bátkay József.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamarától.
4427/95. sz.

Értesítés.
A cs. és kir. közös hadügyminiszter ur f. 

évi október hó 7-én 1757. szára alatt kelt 
leirata értelmében ruházati és felszerelési tár­
gyakra pályázatot hirdet.

Miről az érdekelteket van szerencsénk az­
zal értesíteni, hogy a szóban levő pályázati 
hirdetmény feltételei a kamara hivatalánál a 
hivatalos órák alatt d. e. 8-tól d. u. 2 óráig
megtekinthetők.

Nagyvárad. 1895. oki. 12.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:

Jaríky József s. k. Dr. Sarkadi Lajos s. k. 
elnök. titkár.

A budapesti termény-tőzsde forgalma 
1895. október 11.

Budapest, október 11. 1. Készáruüzlet. Búzát ma 
mérsékelten kínáltak, a vételkedv korlátolt volt és szilárd 
irányzat! mellett 35.000 q. hazai búza kelt el IX) krral olcsó 
árakon vásároltak.

Tiszavidékí 100 q. 81.5 k. 6.70 írton.
Idegen búza oláh 5000 q. 78 k. 5'80 írton.
Rozs irányzata szilárd, ára 5.75—5.85 Budapesten.
Tengeri és árpa irányzata nyugodt és csekély forgalmú. 
Zab irányzata szilárd. Elkelt 200 q. 6.00 írton.
II. Határidőüzlet. Amerikában a készletek apadó­

ban vannak, a miért 1 centes árjavulást jelentett, 
minek folytán nálunk is emelkedtek az árak néhány krral. 
Különösen szilárd volt a rozs, melynek ára vételek 
folytán 2—3 krral csökkentek.

Előfordult kötések: búza őszre 6.30—6.34 frt, 
rozs őszre 5.72-5.76 frt, tengeri 1896. máj—júniusra 
4.46—4.50 frton, zab őszre 5.63—5.65 frt, káposzta-repeze 
szeptemberre 10.90—1095 forinton.

Zárlatkor maradtak: búza őszre 6.33—6.34 frt, .búza 
tavaszra 6775—6.76 frt, rozs- őszre 5.73—5.74 frt. rozs 
tavaszra 6.08—6.09 frt. tengeri októberre—novemberre 
5.42—5.45 frt, tengeri 1896. május—júniusra 4.49—4.50 
frt. zab őszre 5.61—5.63 frt, zab tavaszra 5.88—5.89 frt, 
káposztarepeze szeptemberre 9.50—9.55 frt, káposzta- 
repeze augusztus—szeptemberre 10.90—10.95 frt.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, okt. 11 Készlet: 19.794 drb. Urasági 

öreg nehéz I. rendű: 36—37 kr.; közép: 34—37 — 
kr ; Fiatal nehéz: 54—55 kr.; Fiatal közép 54—55 kr.; 
Fiatal könnyű (X)—00 kr; Szerbiai nehéz 53—54 kr.; 
közép 53—54 kr; könnyű (X) -00 kr.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. október 12-én.

Magyar aranyjáradék 4% 121.—
Magyar koronajáradék — — — - — — 99.20
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/,% - — 123.25
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2‘/a% — — 101.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 12125
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 98.25
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.75 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 98 —
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 160 — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 144.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 106 25
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 100.50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120.75
Osztrák korona járadék _ _ — — — 101.25
1860. osztr. államsorsjegyek _ — — — 152.—
Osztrák-magyar bankrészvény 1065.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 485.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — 400.70
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 395.50
20 frankos arany (Napoleond'or) — — — 954 —
Német birodalmi márka — — — — — 58.92*/, 
London vista — — — — — 120.25
Paris vista — — — — — — — — 47.70
20 márkás arany — — — — — — — 11.78
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HIPPODROM
a Nagypiacz-téren a közüli vasul mellett

ma vasárnap okt 13-án
a katonazenekar közreműködése mellett 

két nagy előadás 
válogatott műsorral, 

melyből különösen kiemelendő.

Mister E. Clinch és Alons Serie 
az úgynevezett 

repülő emberek 
mely még eddig itt nem volt latható.

A birkózásra jelentkezők szíveskedjenek 
az igazgatóságnál mielőbb jelentkezni.

Bővebbet a falragaszokon
Számos látogatást kér

tisztelettel
Az igazgatóság.

I „Hunit rla-kávó“
százezrek által elismert legjobb tápszer, 
mely az ázsiai szemes kávét pótolja. A 

Hungária-kávé« minden háztartásra nézve 
napi használatul a legmelegebben ajánllatik. 
mert úgy felnőttek, mint gyermekeknél a

nyomorból és belekből a Diákot és minden az emésztést akadályozó anyagokat eltávolít, a gyomrot és vért 
H í ió étváqvakat elősegíti, tápiái és érösit. Mint háziszer kitűnő sikerrel hasz- 

ál tik- étváuvhiánv. gvomor- és héliumul, gyomor-és fejgörcs, gyomortól eredő fejfájás, 
vórszpnénvsén álmatlanság ellen: enyhülést eredményez aranyér-, ideg-, szív- és tüdő­
in oknál Len Íó hatást gyakorol rhachitlkus gyermekeknél és ezek tartós bélhurutjanal. Suiyos 
betegségek után inegfogyottak és olyanoknál kik ideg- és hystericus bántalmak 
miatt ázsiai kávéval nem élhetnek, a »líungána-kávé« rendkívül erősítőnek és táplálónak 
bizonyult, sőt a betegségek tartama alatt ezen kávé az egyetlen. mely a nélkül, hogy 

izgatólag hatna, kellemes zamata s jó ize áltál a beteget f<lri<liti.
1 kiló ára 1 forint 20 kr. Megrendelhető postán utánvéttel, vagy a pénz előleges 

beküldése mellett

Szalády A utal gyárosnál
(216) 7-10 Budapest, 17., Andrá^sg-at 8(> T.
Nagyváradon: Janky Antal, Kádár és Kiss, Tóth Zsigmond, Wurst József, Mezey János és ifj. Popper 

' * JÓZSéf uraknál.

Hozás

Főnyeremény: 1,000.000 korona,

SORSJEGYEK
a Magyar osstáljscrsjátétto®

kaphatók még

a Biharmegyei kereskedelmi,- ipar- és tennényhitelbanknál
N.-Teleki*utczán.

F5WXÄW

1-0 Főnyeremény: 1,000.000 korona.
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Naponta friss 

csemege és gyógyszölö 
a legnemesebb ChusHellas, mus­

kotály s Hybrid fajokban. 
(Feliér, rózsaszín, piros és kék.) 
Az 1885. évi nemzetközi szölökiálli- 

táson Budapesten az 
„ELSŐ TISZTELET-IJÍJ“.jal 

kitüntetve.

Fehér cseinejje szőlő kilója
Kózsa bakator
Vnniatos muskotály ., — — —

szőlő vegyítve az összes legjobb 
fujoliból, kilója —

30 kr.
44 „
48 „

40 „

eziikor-diniiyéjének kirakata.

i fco-ár 5 kilós cseiiieijc szőlő 
a óriási baraczk

2 frt - kr.
2 „ 20 „

Kosaruk, gyümölcs-szállításhoz a legolcsóbb árban.

Ajánlom még tisztán kezelt, természetes

liegfyi
literjét 24, 32 és 40 krajczárjával.

íW* 180 liter 21 forint. “W2
Kiváló tisztelettel

MOTZ NÁNDOR,
Nagyvárad, Nagy-Körös-utcza, Mertz-liáz.

(2321 7-o Telefon összeköttetés!

| Tejeladás. |
A nagyváradi 1. sz. káptalani tó 

uradalom micskei gazdaságából na-
£ ponkint literes és félliteres bedu- tó 
1 gaszolt palackokban, kifogástalan
i minőségű, egészséges tej fog Nagy- gj 
* váradra a vevők részére beszállít- tó 
I tatai. g

Megrendelést elfogad az urada- tó 
y: lom központi irodája Barátok-utcza ky: 

804’. sz. a. s ugyanott az eladás tó 
£•" feltételei is megtudhatók. g
& Szabó Ferencz, tó
K (2) 0—41 uradalmi igazgató.

® Bffl fi 1® lí

életbiztosító társaság, London.
Alapittatott 1843-ik évben.

Érvényben levő biztosítások: Biztosítási alap:
348.162,500 korona. 83.430,114 korona.

Az 1894-ik évben az utolsó öt évi idő­
szakra nyeremény-osztalék fejében a biztosított 
fdek közt

!2.sewg8 korona
oszlatott szét.

bármely módozat szerinti életbiztosításokat 
gcsóbi) dijak és legkedvezőbb feltételek mel- 

' l'‘vesz és felvilágosítással készségesen szolgai

A magyarországi vezérigazgatóság
BUDAPEST, TERÉZ-KÖRVT 28.

ORMOS FÉLIX, vezérigazgató.
^0|r3encziát ad: A pssti m3^ar kereskedelmi bánit, 

», 11 r»ügynökség Nagyváradon ;
H B E R I m Ä E urnái.

NOVOTNY
harang- és

>• 4S>-

ks-,

AKTÁI

ajánlja magát a t. ez. közönségnek és községeknek minden 
nagyságú harangok újra, illetőleg uj harangok és egész harang- 
zatok előre meghatározott hangok utáni elkészítésére, újabb 
modorra szerelve, több évi jótállás mellett, vertvas koronákkal, 
úgy. hogy az igy felszerelt harangokat könnyen és többször 
lehet fordítani, miáltal a harang a megrepedéstől megóvatik.

Különösen ajánlja az általa feltalált
többször kitüntetett, átlyukasztott szabadalmazott

harangjait, <»>3 -
melyeknek hangosabb, tartósabb és mélyebb hangjuk van és 
igy egy 200 kgrmos egy ily 200 kgrinu haranggal egyenlő. —

>Ö®. Ajánlom továbbá
G?® állványokat, minden nagy

í/

harangok vertvas koronával való felszerelését, vertvas harang­
ágú óraharangokat. — 300 kgr. és azon aluli harangok mindig 

raktáron vannak.

- I
;js| Költségvetésekkel és képes árlapokkal díjmentesen és ingyen szolgálok, t«..',

NOVOTNY ANTAL, Temesvár, GyáíVáíOS.

baj'-Si J

hogy a bőrön v1

SZ •

Ivheri.. nün pvcsrt.-t hagyna hátra, vagy a 
i.'j mosásán:.! szint hagyna.

i -v fivor ■’ frt Ö üveg hat forint előlege« beküldése, ellen JmS •küldőin... - Meeienő.;. nél 1.. :■ tik a haj eredeti 
színét tnej’Kdiu.

1 adag ponuxíó epidern.ule, a moly a hajnak eredeti
* '•  t < i . I ■ 1.1 1 ! i t

a kis leány, mert a máskép oly kedves arcza a bőr lisztátlansaga .• 
által oly régen el van csúfítva es c.-ak most tudta meg. mi y 
könnyen és hamar süvíthetett volna azon, az általánosan ismeri ■

és kedvelt
Vértes gyógysz. Lugosi arczkenőcse

által.
Ezen arczkenScs a legjobb szer a májfoltcb. szenlSk, bőratkák, 
pattanások, úgymint minden enas hortisztutlnnsag ti 

tavo.itasára. .
1 adag 60 kr., t frt és 2 frt. 2 frt 20 kr. előtegos beküldése 

ellen 1 nagy vagy 2 kisebb adag l.erinentmen küldetik.

Nézess sneff eiijjem
vagy más hölgyeket, kik a

Szlcziliai liajiíjitót
has nálják. ás találni fórja, hogy az.

■I Eííjszi....... . rtta
kulimé *■ Hintő

hajitjiv. non tartalmaz 
ereset, non technikai 

festőszor. liánéin a ]e. . .-z. rubb
módon, naponta csak egyszeri Imsz- 
nalása altat adja Vi>za az ma

Karja.

hogy feje későbbi években hirde­
tési czélokra használtassák, a 

haja ápolásához

Dr. Heufel-féle hajszeszt 
vegyen.

Ezen hajszesz a fejbőrre erősi- 
tőleg és üditőleg hat, megakadá­
lyozza a korpásodást és a hajnal) 
kihullását, mi által dúsgazdntf 

hnjiiövéftt eredményez,
I- -v üveg ára 1 frt 50 kr. -- 6 frt előleges beküldése ellen 4 üveg 

bérmentesen küldetik.

és erffleljes Hznkáll leggyorsabban és legbiztosabban nyerhető

Dr. Heuffel-féle bajusznövesziő-pomádéval.
Frei, teljesen ártalmatlan szerekből készült nomádé által a leg­
rövidebb idő alatt. még tö éves ifiak is, nyönySrll bajuszt 

és dús sznkullt nyernek.
■A adag 1 frt 25 kr., egy egész adag 2 frt. - 2 frt 20 kr. előleges 

beküldése ellen I egész adag bermentesen küldetik._

Kapható gyógyszertárakban es illatszoreszeknel.
Rnktár X.iWvviir.idon : Syiry Győr«) gyogyszorta- 

rában almi azon kiéül kaphatok a .SAS« gyógyszertár vüaglurü 
,, X,.r,.i m :.lr. ll.mM-M” B) omorcHMentaia. dr. He. fel- 
í’ «irtiwlltó Inlxlacsok. I.ij. ctio es < upsuleH f' Í..OI SnoHnpHrllhs kivonni, tforkules-
fiul'? kÖH«^ny"«"k, stb. A hol mncson raktáron, megron- 
deiimdő egyenesen a készítőtől:

Vértes Lajos „SAS" gyógyszertara.
(217) 4—26 Idl GOS 2|Ri

W Fantocvezett czikkek csak akkor v alódiak, ha az oldalt nyomtatott véd jegyei vannak ellátva.
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NÁDOR L.ésTARSA
Zöldfa-utcza, dr. Munk-fele Bazár-épületben

a legújabb KALAPOK ÁT.
LegnagyoK czipő-raktár
legolcsóbb bevásárlási forrás!

Fehér és színes és fi« i«H<’l.-. <l«Ué‘' « l^lök « '«a# minöségbeír A//«/.--

...... ...

Kalap különlegességek
valódi aiiu <>I«» o I a s25 ós iMess k gi I «1 po f ó r sí Ií t ó p<i. 

Vidéki megrendelések' pontosan eszközöltetnek'!

es

(239) ■10
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WT* (Haj-Regulator) egyedüli szer ősz haj természetes szín visszanyerésére

I SOU K EN IK J ANOS 
•®1 ^yFGFDFN oimjona-epit^ SZEGEDEN.II

Lakása:

Belváros, Boldogasszony sugár-ut 25.

Van szerencsém becses tudomá­
sára hozni úgy a Főtisztelendő 
Lelkész uraknak, mint az egyházi 
Kiölj áróságoknak és a nagyérdemű 
kösönségnek, hogy a legújabb igények 
szerint berendezett gyár-telepemet 
Aradról a magyar allöld metropoliszába

(228) <i 2o Szegedre 
helyeztem át. melynek környékén 
ez idő szerint gyáramon kívül 
más hason rendeltetésű ipartelep 
nem létezik, hogy igy a magvar 
közönség igényeit annál sikeresebben 
kielégíthessem.

Miután a legjelesebb hazai és 
külföldi gyárakban az orgona-épités 
titkait minden irányban elsajátítottam.

kosabb igényeket is kielégíteni. Minél­
fogva elvállalok ILI ORGONÁK 
ÉPÍTÉSÉT bárminő alakban és

5 Gyára:

i Belváros, Boldogasszony sugár-ut 25,

legújabb és legpraktikusabb rendszer 
szerint. Ugyszinte régi orgonák 
átépítését és javítását jótállás 
mellett. Továbbá orgonák és zon­
gorák hangolását, évi gondozását 
és jó karban tartását, valamint 
harmoniumok előállítását stb.
PIT” Uj harmoniumokat kellemes, 
erőteljes hanggal és tartós szer­
kezettel 75 írttól kezdve számítok.

Elvállalok végre templomi berende­
zéseket, úgy mint oltárok, szószékek, 
gyóntató-székek, keresztelő kutak és padok 
síi), készítését a legjutányosabb arak 
mellett művészi kivitelben,

készitéséért dijat nem sza

Mindennemű 
san, pontosan

megrendelést gyoi* 
és 'lelkiismeretesen
Mély tisztelettel

Soukenik János
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IJJDOWSAGOK,
az 1895-iki őszi és téli idényre.
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lasiowiekfnői m
I a legegyszeriibbtől a legfinomabb minőségig.
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h. iií. jsupieíek, Imbüáolc. köpenyek, capes s<’>

I

kész itt etnek el.

> S Z A N DIC Z ADQLF
(251)

DIVATÁRU-HÁZÁBAN
HagyvárftdoDi Bémor-térj liévay-ház.

Női riihaszövet-minüik kívánatra béimentvc.
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A renovált

„ZOBBFA^
I e «í 11 sí «I v o b b ®».® <v

Éttermek, kávéliáz berendezése a f8- és székvárosi hason üzletekkel versenyez.

A modern kivitelben átalakított termek, szobák egészen újonnan festve és bútorozva

Z 0 L D F A
iá*

Biharmegyében ma a legelegánsabban és legcze’szerübben berendezőit szálloda.
mrwBiírvwr.r.

:

Mélyen tisztelt közönség!
Nem kíméltem költséget, hogy az elavult ZÖLDFA“ helyiségeit a mai modern igényeknek megfelelőleg 

berendezhessem.
Hogy ezen czélom sikerült, bizonyítják a helybeli lapokban megjelent kedvezd tudósítások és a nagy kö­

zönség elismerő nyilatkozatai.
Kitűnő boraim és konyhám ajánlani felesleges, a mélyen tisztelt közönség évek óta ismeri; e helyen csu­

pán a további pártfogást kérem.
Mejjrendelések társas reggelire, ebédekre, vacsorára, vagy lakomára étlap, avagy megállapított, árak 

szerint mindenkor elfogadtatnak s figyelmesen kiszolgáltatnak.

Kívánatra külön díszes éttermek rendelkezésre állnak.
Ebéd és vacsora egy hóra 24 forint.

I» K'l ÁH; délben •> fogás (közte egy sült.) és vacsora 1 fogás étlapról választva

Ot napon belöli napok leszámításba nem vétetnek.

Minden csütörtökön és vasárnap HAMZA MISKA és fia zenekara játszik.
Bővebb éHesitést a körSevelekben.

(259) 6—6 Teljes tisztelettel Ozeglédy Sándor,
a „Zőhlfsi“ bérlője.
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Szent 1.ászló-nyon.da-részvénvtársaság Nagyváradon.






